

新春走基层

我区启动“博物馆里过大年”系列活动

83场文化活动邀民众沉浸式享年味

本报讯(记者 束 蓉) 2月11日,记者获悉,随着2026年春节临近,自治区文化和旅游厅统筹全区博物馆资源,精心策划的“博物馆里过大年”系列活动拉开帷幕。活动以“福马呈祥”为主题,全区20余家博物馆将推出83场文化活动,涵盖文物展览、非遗体验、文艺展演等,让群众在浓郁文化氛围中感受别样年味。

宁夏博物馆推出多项特色展览,“礼乐和合——山东文物特展”汇集200余件山东文物精品,系统展现山东地区在礼乐文化发展中的重要地位;“锦色华年——漳州木版年画艺术展”展现传统年画的独特风格;“马年生肖展”通过文物与艺术品呈现生

肖文化的丰富内涵。宁夏固原博物馆同步举办“长安有故里——丝路少年大唐行”和“马舞新春——丙午年全球生肖文化大联展”,再现唐代长安的繁盛图景,呈现马文化的多元面貌。

本次系列活动突出非遗体验与互动参与。2月12日,宁夏博物馆将举办“福马呈祥”之我的春联我做主、非遗剪纸两项活动,邀请书法名家和非遗项目传承人现场演示教学。2月19日至23日,该馆还将开设非遗集市,融合传统手工艺与特色文创产品,打造“逛馆+赶集”新型文化场景。

多家博物馆创新活动形式。西

夏陵博物馆打造全国首创“西夏乐集”廊街行浸式演艺,搭配了马年文创发布与非遗体验等活动。宁夏博物馆联合宁夏演艺集团推出“祥马贺春文博盛宴”宁博小剧场文艺展演,用舞蹈艺术演绎文物的纹饰与形态。“我们的节日——礼乐课堂(春节篇)”通过汉服情景教学,生动讲述春节习俗与礼乐文化。宁夏固原博物馆面向青少年推出“国潮染刻·福马映春”“手作台历·马跃新程”等活动,融合非遗技艺与国潮审美。盐池县在宁夏长城博物馆内搭建“长城小驿站”场景,开展彩泥DIY、亲子手作等活动,促进长城文化与生肖文化的趣味融合。

为方便群众参与,部分活动采取“线上报名+线下参与”方式,多数活动可直接到场体验。一些博物馆还将适当调整开放时间,提供更便捷的文化服务。



2月10日,正值北方小年,银川怀远夜市人潮涌动,一场惊喜十足的非遗电音快闪燃爆全场。

作为“在宁夏·非遗过大年”系列活动的创新亮点,本次快闪以“非遗喜乐汇”为主题,当质朴醇厚的宁夏小曲遇上极具冲击力的电子音乐节拍,瞬间擦出惊艳火花,为市民和游客献上一场别开生面的非遗视听盛宴。

本报记者 束 蓉 摄

金凤区2026年春季村晚暨新春赶大集活动启幕

本报讯(记者 李 莹) 2月11日,“欢天喜地迎新春·五谷丰登庆祥年”金凤区2026年春季村晚暨新春赶大集活动举办。

启动仪式上,社火展演率先登场,瞬间点燃现场群众的热情,围观群众纷纷驻足喝彩、拍照留念。随后,春季“村晚”精彩上演,整场演出汇聚辖区各村的文艺能人,舞蹈、自编小品、女声独唱等节目轮番登台,生动展现了新时代农民的精神风貌、丰收喜悦以及对美好生活的向往。

与“村晚”的精彩相映成趣,一旁的新春赶大集更是热闹非凡。集市上,摊位整齐排列,商品琳琅满目,涵盖了特色农产品、手工艺品、非遗文创等各类好物。非遗体验区,面塑、糖人、刺绣等非遗代表性项目悉数亮相,非遗传承人现场展示技艺,手把手教群众制作简易非遗手作。免费千人饺子宴暖心开席,群众签到领取福气卡后即可品尝到热气腾腾的饺子,现场还穿插农产品知识问答环节,边吃边玩还有小惊喜。

沙坡头区发放20万元年夜饭消费券

本报讯 2月9日,记者获悉,沙坡头区配套投放20万元年夜饭消费券,第一批次上线仅2分钟便被一抢而空,直接拉动参与商家年夜饭预订量攀升50%,以惠民举措激发餐饮市场活力,助力市民欢乐过节。

沙坡头区创新采用“政企联动+文化赋能+消费惠民”的模式,集结近10家本土餐饮名店,深度融合地域风情、文化传承与惠民政策,让消费券不仅是省钱凭证,更成为地域饮食文化传播的载体。参与活动的餐饮商家深耕本土饮食文化,将黄河鲤鱼的鲜嫩、滩羊的醇厚、枸杞红枣的清甜等本地特色食材巧妙融入宴席创作,打造兼具风味与底蕴的年夜饭套餐。部分商家推出主厨定制、餐后免费全家福拍摄等增值服务,搭配公勺公筷、分餐制等标准化服务,成功将年夜饭从“简单聚餐”升级为富有仪式感的“团圆体验”,进一步提升了市民消费幸福感。

沙坡头区将持续深化政企合作,进一步挖掘本地美食资源与文化内涵,推出更多接地气、暖人心的消费惠民活动,为城市发展注入更多民生温度与文化底蕴。(蔡睿晓)

本报讯(记者 梁 静) 日前,宁夏·非遗过大年之“走·青铜峡赶个年味集”吴忠市2026年春节村晚暨文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动。活动以“赶个年味集”为纽带,融合非遗展示、民俗展演、惠民服务、年货嗨购,为现场万余名群众送上一场浸润乡土气息、洋溢乡村振兴活力的新春盛典。

活动现场,一系列富有乡土气息与时代温度的文艺节目,让这场活动显得有情感、带温度。非遗体验区,15个展位集中呈现当地特

色的非遗作品,还邀请非遗传承人现场展示钩针、编结等传统手工艺。年货大集上,葡萄酒、八宝茶、永安峡空心面等农特产品琳琅满目。志愿服务区汇聚政策咨询、法律解答与健康义诊等多重服务,工作人员耐心讲解,将惠民政策和实用知识送到群众身边。笔墨迎春处,书法家挥毫落纸,一副副春联与“福”字笔墨酣畅,现场还为叶盛镇100户家庭拍摄了全家福,定格团圆温暖瞬间。

本次活动创新采用“主会场+分会场”联动模式,红寺堡区、同心县

分会场同步启动。红寺堡区新庄集乡杨柳村以村晚为载体,将文化盛宴、产业展示、便民服务有机融合。同心县河西镇的村晚作为同心县“四季村晚”年度开场重头戏,将中华优秀传统文化和铸牢中华民族共同体意识、移风易俗等相融合,组织当地的“花儿”、广场舞、传统曲艺、秦腔等参与。

吴忠市将以此活动为契机,持续深化“四季村晚”品牌建设,推动“三下乡”活动从“集中送”向“常态享”转变,不断拓展“文旅+”融合发展的新路径。



2月10日,大武口区“全民健身大拜年”暨年春节秧歌社火展演活动拉开帷幕。来自大武口区各机关单位、乡镇街道的20支代表队齐聚一堂,以欢腾的秧歌、生动的社火表演,共庆新春佳节。活动现场锣鼓喧天、彩绸飞舞,生动展现了大武口区群众积极向上的精神风貌和浓郁的年俗文化特色,为市民献上了一场精彩纷呈的文体盛宴,营造出喜庆祥和、健康奋进的节日氛围。

本报记者 罗 鸣 摄

宁夏供销系统开展新春“年货大集”活动

本报讯(记者 郝 靖) 连日来,我区多地供销合作社发挥流通服务主渠道作用,密集举办形式多样的“年货大集”促消费活动,将本地优质农特产品直送市民身边。

2月9日,宁夏供销电子商务产业发展有限公司联合区直机关“三下三帮”服务团,开设“第一书记年

货大集”自治区政府站点,助力乡村特色产品走进机关。2月10日,全区供销系统促消费活动进入高潮,多地大集同步火热开展、购销两旺,惠农区“供销大集”如期开场;平罗县供销社组织参与2026年自治区冬季“村晚”示范展示活动,并面向各单位开展团购及慰问品

供应服务,截至目前,已累计销售农产品21万元。吴忠市年货大集于2月10日同步开展,作为协办单位,利通区供销社组织各成员单位集中展出60余款优质农特产品,吸引大批市民驻足选购,米面油、西吉土豆粉条等成为市民首选“抢手货”。

温室大棚迎丰收 “蔬”写增收好“钱”景

本报记者 毕 竞

近日,灵武市各地日光温室大棚里的蔬菜迎来丰收。

走进郝家桥镇沙江村的蔬菜大棚,一派红火热闹的丰收景象。“我家的旧棚经过改造,种植的蔬菜品质更好了。”种植户吴志强一边整理刚摘下的番茄,一边笑着说,“你看这番茄,个头匀、颜色正,甜度还比往年高。”这位种了10年蔬菜的老把式抬手摘下一颗熟透的番茄,递到记者手中,脸上满是藏不住的笑容。他脚下的这片温室,曾是村里典型的老旧大棚,保温性差、灌溉不便,经过改造后,大棚里的芹菜、黄瓜都获得丰收并全部售完,辣椒、西

红柿也进入集中采摘期。吴志强家大棚的变化,是沙江村老旧温棚改造带来效益提升的一个缩影。据了解,沙江村共有温室大棚42栋。2025年,村里依托政策支持,对22栋老旧温棚进行了翻新改造,棚体更结实、保温效果更好、管理更科学,蔬菜的产量和品质也明显提升。

“改造之后的大棚效益特别好,赶上今年的市场行情也好。”沙江村党支部书记王辉说,为了持续带动群众增收,村里已经定下新一年的计划:2026年把剩下的20栋温棚进行改造,让老百姓都有事做,有钱挣。

近年来,灵武市大力发展设施农业,以日光温室大棚种植为抓手,不断优化蔬菜品种结构,推广科学种植技术,让大棚蔬菜成为群众增收致富的“绿色引擎”。今年,灵武市日光温室种植面积达2.3万亩,以韭菜、番茄、辣椒、萝卜、芹菜和黄瓜等为主,目前正陆续批量上市。

新春佳节临近,源源不断的的新鲜蔬菜从大棚直达市场,既丰富了城乡居民的节日餐桌,也让种植户在冬日里收获满满。大棚里的绿意与丰收,映照着农家增收的笑容,也成为新春走基层里最温暖、最实在的乡村振兴图景。

迈好十五五发展第一步

银川市启动商品房预售资金专项核查行动

本报讯(记者 张红霞) 2月10日,记者从银川市房屋产权交易管理中心获悉,银川市启动商品房预售资金专项核查行动,通过实地核查、资料比对双轨驱动模式,聚焦施工进度与资金使用全流程监管,切实保障购房者合法权益,助力房地产市场平稳健康发展。

此次专项核查是银川市深化“四联四促”工作机制的具体实践,通过党员干部下沉一线,防范预售资金监管风险。核查组一方面深入项目施工现场,对照监理报告、施工确认单等材料,逐项核实工程进度与资金拨付节点的匹配性,重点排查“资金拨付超前于工程进度”“停工

项目违规拨款”等突出问题,确保资金使用与建设进度同步;另一方面,对销售现场开展拉网式检查,核查《商品房预售许可证》、监管账户信息等核心内容的公示情况,杜绝误导购房者将资金存入非监管账户的行为,从源头遏制资金“体外循环”。

作为保障房地产市场稳定的关键举措,银川市已出台相关实施细则,明确“一个预售许可对应一个监管账户”的管理要求,推动“钱随工走、专款专用”落地见效。此次专项核查旨在进一步打通监管堵点,通过全链条监督确保预售资金全部用于项目建设相关支出,为“交房即办证”政策落地筑牢资金保障。

西夏区2026年一季度重大项目全速推进

本报讯(记者 韩瑞利) 2月11日,记者获悉,西夏区坚持早谋划、早部署、早行动,率先印发2026年第一批基本建设项目投资计划,吹响“开局即冲刺”奋进号角,以项目建设的“快节奏”跑出经济发展“加速度”,全力确保一季度经济发展实现良好开局。

一季度,西夏区计划开工南部片区城市危旧房改造等73个项目,总投资达125.6亿元。这批项目数量多、体量大、领域广,涵盖产业转型、民生保障、生态环境等关键领域,既是拉动当前投资增长的“强引擎”,也是优化产业结构、增强发展后劲的“动力源”,对稳定经济大盘、提升发展质量、增进民生福祉具有深远意义。

为保障项目高效落地、快速推

进,西夏区聚焦项目储备、建设、服务全流程,打出一套务实管用的“组合拳”。

精准谋划储备,紧盯国家政策导向,立足区域特色与发展定位,动态更新项目库,强化专题培训,推动项目与政策、资金精准对接。

健全推进机制,严格落实“四个一”项目推进机制,实行清单化管理、常态化调度,续建项目复工保工、新建项目开绿灯,联合会商破解堵点难点。

优化服务保障,坚持要素跟着项目走,统筹资金、用地等关键保障,干部下沉一线提供“保姆式”现场服务,部门联动形成推进合力。从严督督查问效,健全督导闭环,实行“红黄绿”三色预警管理,将建设成效纳入考核,以晾晒比拼、压实责任等方式倒逼项目提速增效。

银川海关创新通关模式 助力298头奶牛出口乌兹别克斯坦

本报讯(记者 李 莹) 近日,在银川海关所属兴庆海关的监管下,宁夏718头优质荷斯坦奶牛分两批从利通区启程,经新疆伊尔克什坦口岸顺利出口乌兹别克斯坦,其中第二批298头是银川海关首次采用属地报关口岸验放模式出口活动物。此次出口奶牛数量创下国内单次奶牛出口数量的历史新高。

为全力保障奶牛顺利出口,银川海关所属兴庆海关积极探索使用属地报关全通一体化通关模式,帮助企业从前期对乌方检验检疫标准整理解读,到养殖、隔离、装运、报关等开展全流程梳理指导和报关单预审,提前解决通关中可能出现的问题。聚焦企业最关注的长途运输中动物应激、中途传染、低温致死和口岸倒装、查验等关键环节,启动属地

口岸通关联系配合机制,强化与乌鲁木齐口岸海关的合作,以全流程监控实现监管无缝对接,尽可能减少出境换装、口岸查验等待等环节,两地海关全天候跟进异常问题处置,实现即到即查、快速验放,最大程度缩短货物在口岸滞留时间。

此次出口的718头荷斯坦奶牛

均来自利通区,截至2025年底,利通区奶牛存栏量达22.79万头,日产鲜奶超3100吨,生鲜乳乳脂率平均达3.8%、乳蛋白率3.2%,品质要求全面超越欧盟标准,是自治区全力支持的拓荒出海特色产业之一。从2024年6月宁夏首次出口全脂奶粉,到活体奶牛出口,宁夏奶产业实现从单一产品到多品类出口的跨越,标志着宁夏乳业在国际化进程中迈出关键一步。

中宁县2026年春风行动暨就业援助季专场招聘会启动

本报讯 2月9日,中宁县2026年春风行动暨就业援助季专场招聘会启动。

活动现场人气涌动、暖意融融,汇聚天元锰业等40余家企业,提供工业生产、餐饮服务、商贸营销、电商服务等岗位1.5万余个,全方位覆盖农村劳动力、未就业高校毕业生、就业困难人员等重点服务对象。

2025年,中宁县始终坚持就业优先,全力以赴稳岗位、拓渠道、优服务。全县新增城镇就业3499人,农村劳动力转移就业7.2万人,劳务收入达16亿元,就业“基本盘”保持稳固。

我们将以“春风行动”为契机,持续依托零工市场等载体,常态化开展小而美、专而精的多层次、多领域、分散式招聘活动,不断拓宽岗位供给渠道,优化就业服务流程,精准推送岗位信息和政策服务,推动“春风行动”走深走实,助力各类劳动者实现稳定就业、增收致富。”中宁县人力资源和社会保障局相关负责人表示。

(蔡睿晓)

简讯

龙源公司运维抢修(试验)中心开展金昱元化工厂节前供电线路专项巡检

本报讯 近日,龙源公司运维抢修(试验)中心组织骨干力量,对金昱元工厂供电线路及附属设施开展节前专项巡视检查,以务实举措,全力守护工厂用电安全。巡检过程中,工作人员严格执行安全规程,规范作业流程,以高度的责任心细致排查每一处设备、每一段线路。

现场还同步开展安全提醒,强化线路防护意识,为春节期间稳定供电夯实基础。龙源公司运维抢修(试验)中心将持续加密巡视频次,强化应急值守,完善应急预案,备足抢修物资,推动能源结构绿色转型。(王怀俊)